

# 陳璧君的末路

王覺源

## 政壇連理人妖妖婦

陳璧君是汪精衛（兆銘）的妻子，亦妻以夫貴之一人。汪家班通稱爲「汪夫人」，私稱爲「陳七姑」（早年國民黨內有稱汪精衛爲「汪四兄」者）。中國革命北伐統一全國以後，陳璧君與孫中山先生的夫人宋慶齡、故行政院長孔祥熙的夫人宋藹齡、先烈廖仲愷的夫人何香凝、邵元沖的夫人張默君、張學良的夫人于鳳至、馮玉祥的夫人李德荃、李宗仁的夫人郭德潔等，都是中國近代政壇上，知名度很高的名女人。這些政要夫人，浮沉政海，大都能保令名以終，有的則尚在海外頤養餘年。惟陳璧君却受了盛名之累，被人目爲「妖婦」，吳稚暉（敬恆）則指汪精衛爲「汪精怪」，陳璧君爲「牝鷄司晨」，亦爲不滿其夫婦的緣故。

陳璧君這「妖婦」之得名，緣於黨國元老蕭佛成（鐵橋，追羅華僑，民國二十九年去世）。當民國二十五年西安事變，蔣委員長蒙難，全國上下，皆以共赴國難相號召時，汪精衛正在歐洲，以蔣委員長凶多吉少，即匆匆返國，認當今之世，舍我其誰？但他在返國途中，忽聞蔣公脫險，

返京，又大爲失望。蕭佛成此時獨居泰國不返，友人去函勸還亦不應。曾以私函覆監察委員劉侯武（廣東國大代表，六十四年卒）說：「人妖汪精衛回國，國事尚可問乎？」蕭佛成生性剛直，嫉惡如仇，故不覺其言之直且爽也。民國二十七年十二月二十九日，汪精衛發表所謂豔電，出走河內，僭號南京，賣國求榮之劣跡昭彰。蕭佛成的預見固可謂知幾，而陳璧君「妻受夫累」，或爲「自取其咎」。當時一般輿論，凡寫文章、爲言說。作宣傳報導者，便常以「人妖」「妖婦」連稱。從此，這一對政壇連理，亦開始令名莫保，走上了窮途末路。

## 信念不堅被敵利用

中國對日抗戰，汪精衛之背叛國家民族，屈膝降敵，其最初勾結日本之穿針引線者，就是陳璧君的弟弟陳耀祖（廣東省主席，後被人刺殺）與高宗武（以後消息始終不明）透過川島芳子等日本特務進行的。因汪精衛與陳璧君夫婦原來極不滿於國民政府與黨國領袖，以故對於中國抗戰政策，亦始終採取懷疑與消極觀望的態度，甚至有時還背道而馳。他們這種態度，並非始自七七

蘆溝橋事變。原來他們的抗戰信念，是以自己的權利地位之是否利達爲轉移，始終就不堅定。直到「八一三」戰後，德國大使陶德曼居間謀中日和平時，汪精衛猶諷刺幽默的說：「人家叫陶德曼（逃得慢），我們可得叫『逃得快』（因我抗戰已退守武漢）」。卽足見其用心與國家觀念大有偏差。

抗戰到了武漢時期，汪派人物頗多有幸災樂禍的心理。周佛海等組織「低調俱樂部」，卽希望以達成中日謀和爲目的，此時亦最爲起勁。物必先腐，而後蟲生；到了重慶以後，日本人以汪精衛一向領袖慾極強，又野心勃勃，而陳璧君自大驕橫，利慾薰心，又能左右汪精衛的言行，因此乃有「利用汪精衛以對抗堅定抗戰的蔣委員長」的陰謀決策。並多方設計策動汪精衛脫離抗日陣營，另組新的政府，以與重慶國民政府抗衡。汪精衛私飛昆明，遠走河內，就是日本陰謀策劃所促成的。

## 發表豔電末路開始

二十七年冬，武漢失守，國民政府播遷重慶。正當擾攘未完之際，汪精衛忽然離抗戰陣營，

路未的君壁陳

由重慶飛昆明轉往河內。十二月二十九日，發表所謂「艷電」，響應敵相近衛文廣的和平通電。當汪精衛離開重慶臨行之前，一連數日大宴賓客，亦大發牢騷；宴罷送客，更破例走送很遠，似猶依依難捨。這與其平日態度不免反常，亦足徵其叛國投降的行動，原是早有預謀。他在河內停留了三、四個月，一面與日本進一步聯繫；一面則勾結抗戰陣營中的動搖份子。次年三月二十一日，曾仲鳴在河內被刺，汪爲之心寒，始急作離開之計。

這刺客原來計劃所要刺殺的目標是汪精衛，却不料是日晨遇曾仲鳴妻方君璧遠來河內，亦寄寓汪處，汪、曾、方早係通家好友，及晚臨睡時，汪將自己的大床讓給曾氏夫婦，自己則移寢於曾原睡之小床。刺客未曾早知，仍按原定計劃行動，結果曾仲鳴作了汪的替身，汪也算是命不该絕。汪雖苟活未死，總不免兔死狐悲，彷徨恐懼起來。日人爲安定其心情起見，越數日，乃用一艘小輪送汪，由河內出航，直駛上海。

汪精衛脫離了河內險地，到了上海；可是上海英、法租界裡的愛國份子亦極活躍。汪無奈，祇好嚴加戒備，深居簡出。初居江灣東體育會路，一棟小洋樓，此地原是日本特務頭子土肥原賢二在滬時的公館，署名「重光堂」。附近一家日本名料理館「六三花園」，便作了汪精衛會客應酬的地方，日人認爲這是最安全的區域。未久，日人影佐禎昭接替土肥原任「日本大本營特務部長」（簡稱梅機關），他對汪愈爲親近，亦加緊工作，凡偽府組織、人事安排，多所謀劃，並譽

汪爲當代最偉大的政治家，推崇備至。汪不自量，更樂昏了頭。南京的傀儡政府，也就是在這時具體設計開創起來的。

## 偽府成立曇花一現

汪精衛在滬經過一年餘，爲搞所謂和平，沒有經費。汪自稱：「爲要爭取光榮的和平，不作日本工具，便不能向日本人要錢。」嗣經周作民、唐壽民向上海金融界籌借得百萬元。交款時，要陳公博寫收據，陳怒，拒其要求，拂袖而去。周佛海謂陳曰：「這有什麼關係？我們成功，不怕要債；我們失敗，向誰討債？」終由周佛海經辦手續，取得百萬。周雖由此立下大功，得到汪的信任，大行其道，掌握了汪之財政；但汪家班搞和平，組偽府，開始即毫無信心，周佛海之言可證之。

汪精衛有了開辦經費，籌備完成，乃於二十九年春，由滬至南京。三月二十九日，正式成立偽政府，城狐社鼠，羣隲亂舞，汪精衛更躊躇志滿，顧盼自雄。汪一生素詆軍人政治，但他在南京偽政府時代，則尤愛玩弄軍隊，出入扈從之盛，與警戒之嚴，實開金陵首都的新紀元。有人說：汪爲安全固有之，實尤有顯示凜凜威風之意在。

吳稚暉先生謂陳璧君爲「牝鷄司晨」。偽朝成立之初，陳璧君對汪之政治活動，自然本性未改。她當時對偽政府的見解主張，從周佛海的日記中，可以見到不少有關「汪夫人」的記載。二十九年一月二日，「十一時謁汪先生，適汪夫人自滬回，談廣東軍事情形，並商廣東省政府主席人選」。三月二十六日，「旋赴援道（任）處，商統稅接收辦法。並謁汪先生，商機密費支配問題。爲補助廣東問題，幾與先生及夫人開僵」。十一月十日，「召見易鍾漢，詢廣東財政情形。知汪夫人一系，視廣東爲私產，亦有特殊化之傾向，令人痛心。」十一月二十六日，「嘗卽赴汪先生處，報告經過。公博（陳）、思平（梅）、汪夫人均在座。當決定最後致蔣（委員長）一電

說服了日本天皇促成的。是年十二月八日，日本發動太平洋戰爭之決定，是首相東條利用汪精衛對美、英宣戰，先日偷襲珍珠港。九日汪偽政府跟着對美、英宣戰。果爾，加速日本的崩潰與南京偽政權之垮臺者，則正是汪精衛的「一言喪邦」。南京偽政權的組成，亦仿重慶國民政府，設五院和十餘部會，汪精衛以偽主席兼行政院長。

## 陳璧君的見解主張

吳稚暉先生謂陳璧君爲「牝鷄司晨」。偽朝

，勸告和平。……至於汪先生就任正式國府主席，余主於簽約後，日使呈遞國書前舉行。汪夫人及公博，則主草辦，汪先生亦有此意。因此決定後日中政會提出。」十二月十三日，「旋赴汪公館，與汪夫人及陳耀祖商廣東問題。」十二月二十三日，「汪夫人率汪琦來見，談華南特工，囑其務於香港設一秘密電臺。」

陳璧君對汪精衛一切大計之「牝鷄司晨」，和其自私的作法，看了周佛海上面這些日記，可見陳七姑當時縱尚未能完全左右到汪精衛，最低限度，她是能影響到丈夫的；更何況她個人另成一個系統，以廣東為私產，且有特務組織。

## 家務亦由七姑安排

汪偽組織中的顯要角色，似有「不重生男重生女」的怪跡象。如偽府兩大臺柱，坐第一把交椅的陳公博（陳璧君之弟，偽立法院長）的李夫人；顯赫利達的周佛海（財政部長、上海市長）的楊夫人，都具有老虎的雅號，亦屬於牝鷄司晨之流。其他小角色甚多，陰氣森森，充塞偽府各院部。偽府老闆雖屬汪精衛，但汪府大政全決定於公館，公館靈魂則陳七姑而已。

陳七姑操管公館家政，自不必說，連汪精衛的個人生活，也要由七姑調理安排。晚飯後，汪很少出門，除有客人外，便關在樓上，夫妻相對，自尋消遣。汪公館經常有三個廚子。一個專炒菠菜，因汪愛吃菠菜。炒菠菜，要火功足，菜更碧綠可愛；此廚獨具此絕技。一個專做西餐，經常燒咖啡、製西點，很少作西菜。一個叫陳彬的

，專做粵菜，取其適合全家口味。正式宴客，輒為一大拼盤，六大菜，兩甜菜，四色小菜，豐嗇適度，並不浪費。陳彬有京滬名廚之譽，外人有款宴汪夫婦者，投其所好，輒納資陳彬，請他代辦。有人借用陳廚至其本宅，烹調一席者，亦非花高代價不可。汪公館每天調排飲饌，亦陳七姑，亦不稍忽。汪公館落難以後，聞陳厨在南京新都電影院側一小巷內，開設一家無店名的菜館。

「汪公館廚子」之名而來的客人。在南京偽政府時代，陳七姑璧君是汪精衛私生活的影響者，同時陳七姑亦有其自己的「皇后道」和特務組織。關於這一點，周佛海最以為然。凡陳氏親近家族和其義姊妹與馴服的部屬，自成一系，且多列土分封，專事聚斂，亦自成一貪污集團。如陳七姑之弟陳耀祖，任廣東省偽主席，被人刺殺後，又推薦其義妹婿褚民誼（有謂為汪之襟兄）當傀儡，政由寧氏，祭則寡人。徐良任偽外交部長，陳七姑薦其姪某為總務司長，實即代陳璧君作了太上部長。汪精衛旗下，周佛海掌握財政、特務大權，形成湖南派，為陳七姑所最難忍。周任警政部長時，以李士羣為次長，代行部務。及李改任部長兼江蘇省主席後，即離周走了陳七姑路線，為陳大事聚斂，且與湖南派公開對立。偽府派系之爭，亦愈演愈烈。未久，李士羣中毒死，傳係周佛海的傑作。陳公博

則尙具骨氣，不大過問七姑的事。

汪精衛過了幾年偽「國民政府主席」及偽「軍事委員會委員長」的官癮，沒有受到國法制裁，先就病死於日本東京，陳璧君便成了寡鵠孤鸞。雖偽立法院長其兄陳公博，繼任了偽主席，她的地位也一落千丈，沒有過去偽「第一夫人」之

受汪家班尊敬了。及日本投降，陳公博先銀鎗入獄；汪派「漢」字號人物無一能逃國法拘捕，周佛海且死於獄中。陳璧君雖係女流之輩，但過去一貫為人所恥笑，現在除自殺以謝天下外，祇有束手被擒作楚囚，聽候國法的審判了。

## 炙手可熱竟成楚囚

### 汪有自知陳漸醒覺

汪精衛是在日本投降之前死的。他在民國三十二年去參加日本舉行所謂的「大東亞各國會議」時，適其脊背原被刺時未曾取出之子彈，疼痛難忍。這子彈是二十四年秋他在南京中央黨部開會拍照時，被刺客孫鳳鳴狙擊，射了三槍，刺客雖被張學良制服，而汪背脊之子彈終未取出。現時舊創復發，乃返南京就醫，經過手術一月之後

，痛反加劇。三十三年，因復赴日本治療，偽府則由偽立法院長陳公博代主席。通常醫院一般重病患者總是躺臥在床上的；但汪則躺不下來，日夜正襟危坐於特製的椅子上。由頸項至腰腹部，且都用石膏綁縛，終日不能轉動，動則痛苦難當。加以他原有糖尿病，由於子彈作祟，打針服藥，亦不見效。汪自知病將不起，乃預留遺囑，安排後事。他此時似已完全清白，覺今是而昨非，對其前途，亦料到必無善果，故其遺囑四點：

路未的君壁陳

、不鋪張。二、不國葬。三、墓碑只寫汪○○墓。

四、時局稍定，歸葬廣州廖仲愷墓旁。

越半年餘，民國三十三年秋，汪終病死於日本東京醫院，屍體用專機運回南京大殮。時偽府顯要多主修改汪的遺囑，按國民政府元首崩逝禮儀舉行國葬。獨陳璧君堅持不可。「應遵照其遺囑，不能改變」。人之將死，其言也善，汪似已有「自知之明」，且已預見到前途。而陳璧君此時似亦醒覺過來了，覺得非分之舉，反足以自取其辱。結果並未完全依照汪之遺囑，將汪卜葬於南京梅花山孫（中山）陵附近，譚故行政院長延園墓之間，而未安葬於廣州廖墓之旁。不過事頗稀奇，抗戰勝利後，忽被發覺汪墓不知何時被炸掘開，屍骨亦不明去向。時陳璧君已被捕下獄，子女風流雲散，汪家班亦樹倒猢猻散，也無人出面追究查問了。汪死而有知，當深悔不以「楚囚」一死，空負「少年」時頭顱矣。

### 三次歷險終於遺臭

汪精衛病死日本，世人始終將信將疑。外傳爲體內遺彈舊創復發所致。果爾，照常理而言，亦不至喪命。據日本醫生說，汪所患的實爲「粉碎骨病」。過去舉世罹患此症者，不過三人。病症如何？外行自不得知。惟汪以一個昂藏七尺之軀的美丈夫，病中身體逐漸縮小，判若兩人，有人即疑是被日人謀害，像吳佩孚之死於日醫不明不白的牙痛病一樣；有人則謂，事實上日人似無此必要。開始走霉運的人，自然也不會有人仗義執言去追究它，和其屍體被盜後的情形是一樣。也

有人說：「汪臨終之際大呼『東條誤我』……。」不過汪在病重時，東條的確曾赴醫院探過病，知已無救。究竟是東條誤了汪，還是汪誤了東條？這筆帳現在也無法算清了。

汪精衛生平有過三次可死而未死的大風險：

- 一是民國前三年，潛伏在北京銀鈴橋下，行刺清攝政王載灃，事敗下獄，按清吏作法，是絕不可活的。他也作詩見志云：「慷慨歌燕市，從容作楚囚，引刀成一快，不負少年頭。」確是悲歌慷慨，亮節清風，舉世共仰，清廷上下，亦爲惋惜，幸絕處逢生，且因以成名。二是民國二十四年秋，在南京中央黨部開會被刺，幸僅負傷，張學良救了他的命。三是二十八年三月，在河內寓所，刺客弄錯了目標，誤中副車，貌似陽貨的曾仲鳴，便作了汪精衛的替死鬼。兇手爲一吳姓青年志士，當被擒獲，繫於法國監牢。抗戰後獲釋，並任職某警政機關。終於不幸死於車禍。

汪精衛一生三經巨險皆不死，終逃不過三十年，已身敗名臭之後病魔毒手這一關。「周公

恐懼流言日，王莽謙恭下士時；假使當時身便死，一生功過有誰知？」讀了這首詩，誰都要爲汪太息。他若早死於「艷電」之前，縱不流芳，又何至遺臭？陳璧君也不會以苦難的鐵窗生活以終。

### 起解來滬轟動一時

汪精衛死後大約一年，三十四年八月十四日，日本正式投降。陳璧君在日，亦被盟軍逮捕，約是年秋末冬初，盟軍復將之押解來中國。某日上午約十一時左右，抵達上海楊樹浦路底虬江碼頭。上海新聞界事先得到軍方司令部的通知，聽

到這一駭人聽聞的消息，一時大爲轟動。如中央社、申報、新聞報、大公報等，當即派遣記者前來採訪新聞。這時，中日戰爭狀態雖早已結束，但滬東郊區交通既不太方便，且仍在我軍警監視之中，因此這一羣記者首先都集合於四川路底，由軍方司令部派軍車護送，很快就到了虬江碼頭。

虬江碼頭一帶，重慶還都來的記者，多半尙未來過，祇覺得冷靜得很，很少看到行人。所有房舍，以前都由日軍作了僞裝，着了保護色。四郊多壘，戰壕縱橫，戰時景象仍多存在。記者們在碼頭上等候了約半小時，這艘盟軍起解陳七姑的船才靠攏碼頭。這艘龐大的客貨兩用的日本輪靠岸時，大家都不免緊張起來，尤其是記者們，等船跳板一放落下來，便欲衝鋒陷陣式的上船，一睹陳璧君的廬山面目爲快。但陳七姑是由盟軍憲兵上尉率領憲兵八名解送來的，美憲兵以來人太多，恐生意外，爲安全起見，拒絕大衆登輪，祇允中國官方負責人員先上去，辦理中美雙方交接手續，將陳七姑璧君領帶下船。於是軍方司令部科長劉上校，偕二三職員登輪與美憲兵上尉交涉。

### 應付記者者避重就輕

陳璧君雖作了階下囚，但盟軍與我軍方都未以一般囚犯相待。大家或看過京戲中的「女起解」，（一名蘇三起解），心理上總不免有點難過。陳七姑在起解輪途中，住的是一間頭等雙人房艙，她還帶了一個看護小姐似的中國少女，陪伴

照顧。此時陳七姑不過五十多歲，因其眉目清秀，平時又保養得好，雖在難中，風度不壞，仍未顯現蒼老。過去有人常以「老太婆」稱之，並不適切。她戴一副金絲無邊眼鏡，髮旁插一朶白色的小花，或是爲紀念其亡夫；身着米黃色旗袍，和同色的短大衣；足着淡黃平底皮鞋，全身黃色，更襯托出她的容顏，要比實際年紀爲輕。她也可算是一個善於裝飾的人。但她初抵國門，却不知有「故國不堪回首月明中」的感懷否？

企圖脫罪相當倔強

陳璧君起解到上海卽審押在提籃橋監獄。經過法院審判處徒刑之後，隨卽送往蘇州老虎橋監獄執行。真的，昔爲僞國母，今作階下囚了。據傳她在法院受審時供稱：「要說汪精衛是走日本路線的漢奸，那麼走美國路線的，不是親美的漢奸嗎？走俄國路線的，不是親俄的漢奸嗎？」陳璧君此語，雖在指桑罵槐，却抹殺了敵我之分界，近乎強詞奪理。但人在這生死關頭，對於生，總是留戀的；對於死，總是恐怖的。揣陳璧君的企圖，此時若能僥倖洗脫自己一點「漢奸」罪嫌，減輕一分刑責，總是好的，就算心滿意足了。

不堪改造痕斃獄中

取鏡頭。她雖力持鎮定，舉止總不免有點着慌，頭也俯下去了，好像是在躲避拍照一樣。待她走上碼頭時，一羣不甘落後的外勤記者，又一擁而上，把陳七姑包围了起來，馬上提出許多問題，向她請教。她也和平日對付新聞採訪者一樣，她究竟是洞庭湖裡的麻雀，見過風浪的，應付新聞記者的採訪，仍不離一般政客那一套，對所有問題都避重就輕，巧妙答覆。專談旅途生活和景物一些不着邊際與無關宏旨的事情，比較現實一點的問題，則都聽若未聞，或推說不知。記者們與她周旋了約半個小時，沒有得着一點要領，除舊一覲偽朝國母陳七姑顏色之外，咸不免有浪費時間之感。

她出獄，但被她拒絕了。大約已明獄外的環境，對她反不適合之故。大陸陷共前夕，她又由蘇州解回上海提籃橋監獄。傳聞，中共後來也加之以「勞改」。終於病死於醫院。據另一種不同的傳說，宋慶齡、何香凝保陳璧君出獄就醫，是確有其事，不過沒有成功。因宋、何皆為中共新貴人物，與陳七姑皆民初參加革命的同志，且係廣東同鄉。曾替她向毛澤東進言疏通，要求擔保外出就醫。毛澤東則以陳璧君必須先向人民坦白認錯，自我批評過去的罪行。中共並特在提籃橋監獄內召開一次「羣衆大會」，要陳璧君公開鬪毆爭自由

己。她雖經過了五年拘禁，但依然相當倔強，且慷慨激昂的說：「如果說中共和蘇聯友好，是爲了國家民族的前途；那麼，當年我丈夫於抗戰形勢不利於我情況之下，離渝與日本人周旋，在日本軍佔領區裡，爲哀哀無告的人民服務，彼此用心，又有什麼分別？要說我丈夫賣國，則賣國說詞，始終無一言片語自證。她這種說詞，與她初解至滬，受法院審判時之論調，實同調而異曲，雖在含沙射影，却不敢明日張膽罵中共。

## 不堪改造痕斃獄中

毛澤東以「陳璧君必須先向人民坦白認錯」，有人說，這祇是中共爲得敷衍宋慶齡與何香凝的情面；同時向人民表面有所交代，所謂羣衆大會，不過是一種過橋形式而已。陳璧君既不願自我轉灣，繼續倔強，遇到本不講感情的中共就祇好抬槓到底。中共便肯定她是老頑固、反革命，既不肯向人民低頭，自然是不堪改造了。中共也就不能寬容饒恕她，不想再教育改造她，任令她在提籃橋監獄中坐以待斃。民國四十八年三月（國府已播遷來臺十年），陳璧君以久困鐵窗窮愁交迫，已病入膏肓。雖由監獄醫生施以診治，但醫生是蒙古大夫，藥石自然無靈，終於是年六月十七日晚九時許，痕斃獄中。她過去風光，自然早成過眼煙雲。自三十四年秋冬之交起解來滬，六年易囚處，過了十四年的牢獄生活。一代「偽第一夫人」，下場竟是這樣慘淡，自作孽啊！